

*Posudek na diplomovou práci předloženou k obhajobě na katedře psychologie  
FF UK v září 2018.*

*Téma diplomové práce: **Sexuálně psychologické faktory mužské atraktivity.***

*Diplomandka: **Pavλίna Pokorná***

*Vedoucí práce: prof. PhDr. Petr Weiss, PhD.*

*Oponent: prof. PhDr. Lenka Šulová, CSc.*

Diplomandka předkládá k posouzení diplomovou práci v rozsahu 80 stran včetně seznamu odborných zdrojů+ přílohy. Pět stran seznamu odborných zdrojů je povětšinou zahraniční provenience. Přílohu DP v rozsahu 14 stran tvoří autorkou vytvořený dotazník „*Na velikosti záleží*“. Diplomová práce je zaměřena na zajímavé téma vycházející z evoluční teorie výběru sexuálního partnera, sledující sexuálně psychologické faktory mužské atraktivity. Lze říci, že se tímto tématem v ČR dosud výzkumně zabývalo jen několik jednotlivců.

Práce je členěna klasickým způsobem na část teoretickou a empirickou. V teoretické části autorka věnuje kapitulu výběru partnera na základě evoluční teorie, dále kapitulu, která popisuje významné faktory partnerského výběru (příkladně ekonomickou sílu, věk, společenské postavení, pracovitost, inteligenci), kapitulu, která předkládá téma penisu, jako faktoru mužské atraktivity a kapitulu, která se věnuje ženské sexualitě a možným souvislostem s vnímáním velikosti penisu partnera.

Teoretická část diplomové práce je napsána na základě rozsáhlé odborné rešerše autorky a svědčí o jejích dobrých znalostech v této oblasti. Osobně považuji za nosné především kapitoly, týkající se přínosu evoluční psychologie pro vybrané teorie výběru partnera a dále pak kapitulu 3.3., která poskytuje skutečně velmi kvalitní text, zaměřený na penis, jeho anatomii i výzkumy, s tímto zaměřením.

K této části mám formální připomínky: na str. 11. se domnívám, že by tabulka měla být převedena do češtiny, jako jiné tabulky a přehledy citované z anglických pramenů. Stejně tak na str. 35 by jednotlivé typy penisu měly být dle mého soudu nejprve přeloženy do češtiny a teprve následně popisován jejich tvar. Obecnější připomínka k této části se týká toho, že

poněkud postrádám širší zasazení studovaného tématu do sociálně psychologických souvislostí, přestavení psychologických hledisek ve větší šíři a komplexnosti a také větší míru prezentace autorčiných názorů, hledisek a postojů, ke kterým diplomová práce jako odborný text většího rozsahu, dává možnost. Takto koncentrovaný, byť velmi dobrý text, jaký předkládá diplomantka, spíše připomíná velmi kvalitní úvod k odborné výzkumné stati.

Empirická část diplomové práce řeší velmi zajímavé a často tabuizované otázky, týkající se vnímání mužského penisu ženami v různých souvislostech. Osobně si velice cením vytvoření originálního dotazníku, se kterým diplomandka pracovala a který bude pravděpodobně možné využívat i v budoucnosti, dále oceňuji celkem obsáhlý výzkumný vzorek žen, které se výzkumu zúčastnily a také precizní způsob zpracování výsledků a jejich představení čtenáři. Jsou naplněny požadované náležitosti, jako příkladně popis zkoumaného vzorku, nebo popis metody sběru dat. Je pečlivě popsán proces vzniku vlastního dotazníku. Pozitivně hodnotím uvedení souhrnné tabulky na straně 60, která je pro čtenáře základně orientační. Exaktní výsledky jsou doplněny subkapitolou „Zajímavosti z komentářů“ dotazovaných žen, což poskytuje k exaktním výsledkům doplňující kvalitativní hledisko. Diplomová práce je zakončena velmi kvalitní diskusí, ve které autorka opět prokázala své dobré znalosti a schopnost kritického odstupu. Za zmínku stojí též uvedení limitů výzkumu i návrh dalšího zkoumání. Lze říci, že k části empirické nemám žádnou kritickou připomínku.

**Celkově lze shrnout, že předložená diplomová práce s velmi specifickým a zajímavým zaměřením splňuje požadovaná kritéria a lze ji doporučit k obhajobě s kladným hodnocením výborně.**

Autorce bych dále doporučila, alespoň některé části diplomové práce (výše zmíněné kapitoly teoretické části a výsledky výzkumné) publikovat v odborném tisku. Budou nesporně cenným příspěvkem při studiu lidské sexuality a naváží na některé jedinečné výzkumy této problematiky v ČR.